

扎实推进“两学一做” 推动财政改革发展再上新台阶

财政部党组书记、部长 | 楼继伟

4



在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，是党中央为深化党内教育作出的又一重要部署，充分体现了党中央持续抓党的思想政治建设的坚定决心，体现了我们党持之以恒推进全面从严治党政治定力，对于进一步增强党的创造力凝聚力战斗力、协调推进“四个全面”战略布局具有十分重要的意义。财政部各级党组织和全体党员要切实将思想和行动统一到党中央的决策部署上来，扎实抓好学习教育各项工作，使党员干部队伍焕发新的面貌、基层基础打得更牢，推动财政改革发展再上新台阶。

着眼政治建设 自觉以标准规范指导言行

开展“两学一做”，学习是基础，是改造主观世界、加强思想政治建设的根本途径。财政部全体党员干部要严格按照要求，把党章党规和系列讲话贯通起来学习、统一起来领会，在学系列讲话中加深对党章党规的理解，在学党章党规中深刻领悟系列讲话的基本精神，从根本上提升政治理论水平和思想政治觉悟。要通读熟读党章党规，全面理解党的纲领，牢记党的宗旨，深刻领会党员的责任义务，明确合格党员的标准，将尊崇党章党规、敬畏党章党规内化为思想自觉和行动自觉。学习习近平总书记系列重要讲话，要在全面、系统、深入上下功夫，要读原著、学原文、悟原理，领会好讲话的丰富内涵和核心要义，掌握贯彻其中的马克思主义立场观点方法，尤其要领会其中蕴含的治国理政新理念新思想新战略，更好地用以指导和推动财政工作。

财政部各级党组织和全体党员要切实将思想和行动统一到党中央的决策部署上来，扎实抓好“两学一做”学习教育各项工作，使党员干部队伍焕发新的面貌、基层基础打得更牢，推动财政改革发展再上新台阶。

做合格的共产党员，是学习教育的着眼点、落脚点，全体党员干部要以学促做、知行合一，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，做到“四讲四有”：讲政治、有信念，对党忠诚，坚定理想信念，牢固树立家国情怀；讲规矩、有纪律，严守党的政治纪律和政治规矩，增强组织观念、服从组织决定，严格遵守财经纪律；讲道德、有品行，践行社会主义核心价值观，坚守共产党人的精神高地，传承弘扬财政优良传统作风；讲奉献、有作为，践行党的宗旨，敢于担当、勇于负责，在推进财政改革发展中当标兵、作模范。

突出经常性教育

把解决问题贯穿于学习教育全过程

学习教育是为了解决问题。对于“两学一做”要重点解决的问题，中央印发的学习教育方案用“五个着力”作了归纳，财政部党组制定的学习教育方案结合财政工作实际又提出了进一步要求。每一名党员、干部要结合各自实际再对照、再细化。要坚持边学边改、即知即改，改好一个个具体问题，做好一件件具体事情。

各单位党组织要准确把握“抓在日常、严在经常”的要求，以解决问题为牵引，将学习教育同抓好党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育的问题整改结合起来，使解决问题前后呼应、持续推进。要以党支部为基本单位，把党支部的应有作用发挥出来。每一个党支部都要结合实际，对“两学一做”学习教育作出具体安排，确保组织到位、措施到位、落实到位。要以党的组织生活为基本形式，充分发挥组织生活的“熔炉”作用，解决好庸俗化、随意化、平淡化、娱乐化的问题。要以落实党员教育管理制度为基本依托，按规定开展民主评议党员，把现实表现评准，把处置不合格党员稳妥有序做起来。要以“两学一做”学习教育为带动，切实加强基层党建工作，着力破难题、补短板，努力使每名党员都纳入党组织有效管理和监督。

加强组织领导

确保学习教育取得实效


财政部党组制定的学习教育方案已经印发，各单位党组织要把开展专题教育作为重要政治任务，作为全面从严治党的重要抓手，切实抓紧、抓好、抓出成效。

财政部学习教育在部党组领导下进行，由部党建工作领导小组负责组织实施，日常工作由部党建工作

领导小组办公室即机关党委牵头。作为部党组主要负责同志，我是财政部“两学一做”学习教育的第一责任人，各单位主要负责同志是本单位学习教育的第一责任人。各单位要把“两学一做”学习教育作为履行党建主体责任的重要任务，周密安排部署，强化责任落实，扎实有效推进。各基层党委、党总支要对所辖党支部的学习教育进行全覆盖、全过程的指导。各级党组织书记要把抓党员队伍建设的意识树起来、责任扛起来，不仅要管好干部、带好班子，还要管好党员、带好队伍。部党建工作领导小组办公室要采取听取汇报、专项调研和抽查等方式，对各单位学习教育工作进行督促指导，并将其纳入党建工作考核。

在学习教育的全过程，领导干部都要以身作则、示范带动，上级要为下级作表率，班长要为班子成员作表率，层层示范、层层带动，形成上率下行的良好局面。部党组成员和司局级党员领导干部要走在前面、深学一层，以普通党员身份参加所在支部、所在党小组的组织生活，与其他党员一起学习讨论、一起查摆解决问题、一起接受教育、一起参加党员民主评议。要以中心组等形式组织专题学习和集中研讨。年度民主生活会要以“两学一做”为主题，领导班子和领导干部要把自己摆进去，查找存在的问题。

各单位党组织要坚持从实际出发开展学习教育，联系不同群体党员的实际情况，把学习教育的任务具体化、精准化、差异化。具体化，就是每个党组织都要有具体方案、具体措施，把原则要求转化为可操作、能落实的办法。精准化，就是把握不同党员的思想动态和行为特征，使每个党员都能受教育、有提高。差异化，就是既紧扣主题，又紧贴实际，体现特色。对离退休干部职工党员及年老体弱党员，既要体现从严要求，又要考虑实际情况，以适当方式组织学习教育。部党建工作领导小组办公室要切实搞好统筹谋划和组织协调，及时研究解决学习教育中存在的问题。

“学”得怎么样、“做”得是否合格，最终要体现在推动中心工作、促进党和国家事业发展上。要坚持围绕中心、服务大局，把学习教育同做好财政改革发展各项工作紧密结合起来，同落实好本单位各项任务结合起来，避免“两张皮”。

（本文系作者在财政部“两学一做”学习教育工作座谈会上的讲话，发表时有所删改）